
2018年山东省枣庄市中考数学试卷

一、选择题：本大题共 12小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请把

正确的选项选出来.每小题选对得 3分，选错、不选或选出的答案超过一个均计零分

1. � 1
2
的倒数是（ ）

A . � 2

B . � 1
2

C . 2

D . 1
2

2. 下列计算，正确的是（ ）

A . �� � �� � �10

B . �3 � ��1 � �2

C . � � 2�2 � 2��

D . � � �2�3 �� ��

3. 已知直线 ������，将一块含30�角的直角三角板 �th按如图方式放置���th � 30��，
其中 �，t两点分别落在直线 �，�上，若�1 � 20�，则�2的度数为（ ）

A . 20�

B . 30�

C . ���

D . �0�

�. 实数 �，�，�，�在数轴上的位置如图所示，下列关系式不正确的是（ ）

A . ��� 角 ���
B . ���� � ��
C . � t �
D . � � � 角 0

�. 如图，直线 �是一次函数 � � 䁜�� �的图象，若点 ��3����在直线 �上，则 �的值是

（ ）



A . � �

B . 3
2

C . �
2

D . �

�. 如图，将边长为 3�的正方形沿虚线剪成两块正方形和两块长方形．若拿掉边长 2�的

小正方形后，再将剩下的三块拼成一块矩形，则这块矩形较长的边长为（ ）

A . 3�� 2�
B . 3�� ��
C . �� � 2�
D . ��� ��

�. 在平面直角坐标系中，将点 �� � 1�� � 2�向右平移 3个单位长度得到点 t，则点 t关

于 �轴的对称点 t�的坐标为（ ）

A . � � 3�� � 2�
B . �2��2�
C . � � 2��2�
D . �2�� � 2�

8. 如图，�t是��的直径，弦 h�交 �t于点 �，�� � 2，t� � �，���h � 30�，则

h�的长为（ ）

A . 1�
B . 2 �
C . 2 1�
D . 8

9. 如图是二次函数 � � ��2 � �� � �图象的一部分，且过点 ��3��0�，二次函数图象的对



称轴是直线 � � 1，下列结论正确的是（ ）

A . �2 t ���
B . �� 角 0
C . 2� � � � 0
D . � � � � � � 0

10. 如图是由 8个全等的小矩形组成的大正方形，线段 �t的端点都在小矩形的顶点上，

如果点 �是某个小矩形的顶点，连接 ��、�t，那么使� �t�为等腰直角三角形的点 �的

个数是（ ）

A . 2个

B . 3个

C . �个

D . �个

11. 如图，在矩形 �th�中，点 �是边 th的中点，�� � t�，垂足为 �，则 tan�t��
的值是（ ）

A . 2
�

B . 1
�

C . 1
3

D . 2
3

12. 如图，在 �图 � �th中，��ht � 90�，h� � �t，垂足为 �，��平分�h�t，交 h�
于点 �，交 ht于点

F . 若 �h � 3，�t � �，则 h�的长为（ ）



A . 3
2

B . �
3

C . �
3

D . 8
�

二、填空题：本大题共 �小题，满分 2�分，只填写最后结果，每小题填对得 �分

13. 若二元一次方程组
� � � � 3
3� � �� � � �的解为

� � �
� � � �，则 � � � �________．

1�. 如图，某商店营业大厅自动扶梯 �t的倾斜角为31�，�t的长为 12米，则大厅两层

之间的高度为________米．（结果保留两个有效数字）【参考数据；sin31� � 0.�1�，cos31� �
0.8��，tan31� � 0.�01】

1�. 我国南宋著名数学家秦九韶在他的著作《数书九章》一书中，给出了著名的秦九韶

公式，也叫三斜求积公式，即如果一个三角形的三边长分别为 �，�，�，则该三角形的面

积为 � � 1
�
��2�2 � � �

2��2��2

2
���䁜．现已知ݎ��2 �th的三边长分别为 1，2， �，则

� �th的面积为________．

1�. 如图，在正方形 �th�中，�� � 2 3，把边 th绕点 t逆时针旋转30�得到线段 t�，
连接 ��并延长交 h�于点 �，连接 �h，则三角形 �h�的面积为________．



1�. 如图 1，点 �从� �th的顶点 t出发，沿 t � h � �匀速运动到点 �，图 2是点 �
运动时，线段 t�的长度 �随时间 �变化的关系图象，其中 �为曲线部分的最低点，则

� �th的面积是________．

18. 将从 1开始的连续自然数按以下规律排列：

第 1行 1
第 2行 2 3 �
第 3行 9 8 � � �
第 �行 10 11 12 13 1� 1� 1�
第 �行 2� 2� 23 22 21 20 19 18 1�
…
则 2018在第________行．

三、解答题：本大题共 �小题，满分 �0分.解答时，要写出必要的文字说明、证明过程或

演算步骤

19. 计算：� 3 � 2� � sin�0� � 2� � � � 1 1
2
�2 � 2�2

20. 如图，在 � � �的方格纸中，� �th的三个顶点都在格点上．

（1）在图 1中，画出一个与� �th成中心对称的格点三角形；

（2）在图 2中，画出一个与� �th成轴对称且与� �th有公共边的格点三角形；

（3）在图 3中，画出� �th绕着点 h按顺时针方向旋转90�后的三角形．

21. 如图，一次函数 � � 䁜�� ��䁜、�为常数，䁜 � 0�的图象与 �轴、�轴分别交于 �、



t两点，且与反比例函数 � � �
�
��为常数，且 � � 0�的图象在第二象限交于点 h．h� � �

轴，垂足为 �，若 �t � 20� � 30� � 12．
（1）求一次函数与反比例函数的解析式；

（2）记两函数图象的另一个交点为 �，求� h��的面积；

（3）直接写出不等式 䁜�� � � �
�的解集．

22. 现今“微信运动”被越来越多的人关注和喜爱，某兴趣小组随机调查了我市 �0名教师

某日“微信运动”中的步数情况进行统计整理，绘制了如下的统计图表（不完整）：

步数 频数 频率

0 � � t �000 8 �
�000 � �
t 8000

1� 0.3

8000 � �
t 12000

12 �

12000 � �
t 1�000

� 0.2

1�000 � �
t 20000

3 0.0�

20000 � �
t 2�000

� 0.0�

请根据以上信息，解答下列问题：

（1）写出 �，�，�，�的值并补全频数分布直方图；

（2）本市约有 3�800名教师，用调查的样本数据估计日行走步数超过 12000步（包含

12000步）的教师有多少名？

（3）若在 �0名被调查的教师中，选取日行走步数超过 1�000步（包含 1�000步）的两

名教师与大家分享心得，求被选取的两名教师恰好都在 20000步（包含 20000步）以上的

概率．



23. 如图，在 �图 � �ht中，�h � 90�，�h � 3��，th � ���，以 th为直径作��交

�t于点 �．
（1）求线段 ��的长度；

（2）点 �是线段 �h上的一点，试问：当点 �在什么位置时，直线 ��与��相切？请说

明理由．

2�. 如图，将矩形 �th�沿 ��折叠，使点 �落在 th边上的点 �处，过点 �作 �t���
�h�交 ��于点 t，连接 �t．
（1）求证：四边形 ���t是菱形；

（2）探究线段 �t、t�、��之间的数量关系，并说明理由；

（3）若 �t � �，�t � 2 �，求 t�的长．

2�. 如图 1，已知二次函数 � � ��2 � 3
2
� � ��� � 0�的图象与 �轴交于点 ��0����，与 �

轴交于点 t、h，点 h坐标为�8��0�，连接 �t、�h．

（1）请直接写出二次函数 � � ��2 � 3
2
� � �的表达式；

（2）判断� �th的形状，并说明理由；

（3）若点 �在 �轴上运动，当以点 �、�、h为顶点的三角形是等腰三角形时，请写出此



时点 �的坐标；

（�）如图 2，若点 �在线段 th上运动（不与点 t、h重合），过点 �作 �������h，交

�t于点�，当� ���面积最大时，求此时点 �的坐标．

答案

1.【答案】A
【解析】根据倒数的定义，直接解答即可．

【解答】� 1
2
的倒数是� 2．

2.【答案】D
【解析】根据合并同类项法则、同底数幂的除法法则、幂的乘方法则、单项式乘单项式的

运算法则计算，判断即可．

【解答】�� � �� � 2��，�错误；

�3 � ��1 � �3���1� � ��，t错误；

� � 2�2 � 2�3，h错误；

� � �2�3 �� ��，�正确，

3.【答案】D
【解析】根据平行线的性质即可得到结论．

【解答】∵直线 ������，
∴�2 � ��th � �1 � 30� � 20� � �0�，
�.【答案】B
【解析】本题利用实数与数轴的对应关系结合实数的运算法则计算即可解答．

【解答】从 �、�、�、�在数轴上的位置可知：� t � t 0，� 角 � 角 1；
�、��� 角 ���，故选项正确；

t、�、�异号，则���� �� ��，故选项错误；

h、� t �，故选项正确；

�、� 角 � 角 1，则 � � � 角 0，故选项正确．

故选：t．
�.【答案】C
【解析】待定系数法求出直线解析式，再将点 �代入求解可得．

【解答】将� � 2��0�、�0��1�代入，得：

� 2䁜� � � 0
� � 1 �

解得：
䁜 � 1

2
� � 1

�，

∴� � 1
2
� � 1，

将点 ��3����代入，得：
3
2
� 1 � �，



即 � � �
2
，

�.【答案】A
【解析】观察图形可知，这块矩形较长的边长�边长为 3�的正方形的边长-边长 2�的小正

方形的边长�边长 2�的小正方形的边长的 2倍，依此计算即可求解．

【解答】依题意有

3� � 2�� 2� � 2
� 3� � 2�� ��
� 3�� 2�．
故这块矩形较长的边长为 3�� 2�．
�.【答案】B
【解析】首先根据横坐标右移加，左移减可得 t点坐标，然后再根据关于 �轴对称点的坐

标特点：横坐标不变，纵坐标符号改变可得答案．

【解答】点 �� � 1�� � 2�向右平移 3个单位长度得到的 t的坐标为� � 1 � 3�� � 2�，即

�2�� � 2�，
则点 t关于 �轴的对称点 t�的坐标是�2��2�，
8.【答案】C
【解析】作 �踨 � h�于 踨，连结 �h，如图，根据垂径定理由 �踨 � h�得到 踨h � 踨�，
再利用 �� � 2，t� � �可计算出半径 �� � �，则 �� � �� � �� � 2，接着在 �图 � ��踨

中根据含 30度的直角三角形的性质计算出 �踨 � 1
2
�� � 1，然后在 �图 � �踨h中利用勾股

定理计算出 h踨 � 1�，所以 h� � 2h踨 � 2 1�．
【解答】作 �踨 � h�于 踨，连结 �h，如图，

∵�踨 � h�，
∴踨h � 踨�，
∵�� � 2，t� � �，
∴�t � 8，
∴�� � �，
∴�� � �� � �� � 2，
在 �图 � ��踨中，∵���踨 � 30�，
∴���踨 � �0�，

∴�踨 � 1
2
�� � 1，

在 �图 � �踨h中，∵�h � �，�踨 � 1，
∴h踨 � �h2 � �踨2 � 1�，
∴h� � 2h踨 � 2 1�．
9.【答案】D
【解析】根据抛物线与 �轴有两个交点有�2 � ��� 角 0可对 �进行判断；由抛物线开口向

上得 � 角 0，由抛物线与 �轴的交点在 �轴下方得 � t 0，则可对 t进行判断；根据抛物线

的对称轴是 � � 1对 h选项进行判断；根据抛物线的对称性得到抛物线与 �轴的另一个交

点为� � 1��0�，所以 � � � � � � 0，则可对 �选项进行判断．

【解答】∵抛物线与 �轴有两个交点，

∴�2 � ��� 角 0，即�2 角 ���，所以 �选项错误；

∵抛物线开口向上，



∴� 角 0，
∵抛物线与 �轴的交点在 �轴下方，

∴� t 0，
∴�� t 0，所以 t选项错误；

∵二次函数图象的对称轴是直线 � � 1，

∴� �
2�
� 1，∴2�� � � 0，所以 h选项错误；

∵抛物线过点 ��3��0�，二次函数图象的对称轴是 � � 1，
∴抛物线与 �轴的另一个交点为� � 1��0�，
∴� � � � � � 0，所以 �选项正确；

10.【答案】B
【解析】根据等腰直角三角形的判定即可得到结论．

【解答】如图所示，使� �t�为等腰直角三角形的点 �的个数是 3，
11.【答案】A

【解析】证明� t�� �� ���，得出 �� � 1
2
��，�� � 1

3
��，由矩形的对称性得：�� � ��，

得出 �� � 1
3
��，设 �� � �，则 �� � 3�，由勾股定理求出 �� � ��2 � ��2 � 2 2�，

再由三角函数定义即可得出答案．

【解答】∵四边形 �th�是矩形，

∴�� � th，������th，
∵点 �是边 th的中点，

∴t� � 1
2
th � 1

2
��，

∴� t�� �� ���，

∴��
��
� t�

��
� 1

2
，

∴�� � 1
2
��，

∴�� � 1
3
��，

∵点 �是边 th的中点，

∴由矩形的对称性得：�� � ��，

∴�� � 1
3
��，设 �� � �，则 �� � 3�，

∴�� � ��2 � ��2 � 2 2�，

∴tan�t�� � ��
��
� �

2 2�
� 2

�
；

12.【答案】A
【解析】根据三角形的内角和定理得出�h��� �h�� � 90�，����� ���� � 90�，根据

角平分线和对顶角相等得出�h�� � �h��，即可得出 �h � �h，再利用相似三角形的判定

与性质得出答案．

【解答】过点 �作 �t � �t于点 t，
∵��ht � 90�，h� � �t，



∴�h�� � 90�，
∴�h��� �h�� � 90�，����� ���� � 90�，
∵��平分�h�t，
∴�h�� � ����，
∴�h�� � ���� � �h��，
∴h� � h�，
∵��平分�h�t，��h� � ��t� � 90�，
∴�h � �t，
∵�t � �t，��tt � ��ht � 90�，
∴� t�t �� t�h，

∴t�
�t
� �t

�h
，

∵�h � 3，�t � �，��ht � 90�，
∴th � �，

∴���h
�

� �t
3
，

∵�h � �t，

∴���h
�

� �h
3
，

解得：�h � 3
2
，

即 h�的长为
3
2
．

13.【答案】
�
�

【解析】把 �、�的值代入方程组，再将两式相加即可求出 � � �的值．

【解答】将
� � �
� � � �代入方程组

� � � � 3
3� � �� � � �，得：�� � � � 3

3� � �� � �
，

①�②，得：�� � �� � �，

则 � � � � �
�
，

1�.【答案】�.2
【解析】根据题意和锐角三角函数可以求得 th的长，从而可以解答本题．

【解答】在 �图 � �th中，

∵��ht � 90�，
∴th � �t � sin�t�h � 12 � 0.�1� � �.2（米），

答：大厅两层之间的距离 th的长约为 �.2米．

故答案为：�.2．
1�.【答案】1
【解析】根据题目中的面积公式可以求得� �th的三边长分别为 1，2， �的面积，从而

可以解答本题．

【解答】∵� � 1
�
��2�2 � � �

2��2��2

2
，��䁜ݎ��2

∴� �th的三边长分别为 1，2， �，则� �th的面积为：



� � 1
�
�12 � 22 � � 1

2�22�� ��2

2
��䁜ݎ��2 � 1，

1�.【答案】9 � � 3
【解析】根据旋转的思想得 �t � th � �t，��th � 30�，推出� �t�是等边三角形，得

到�t�� � �0�，�� � �t � 2 3，解直角三角形得到 h� � 2 3 � 2，�� � � � 2 3，过

�作 �� � h�于 �，于是得到结论．

【解答】∵四边形 �th�是正方形，

∴��th � 90�，
∵把边 th绕点 t逆时针旋转30�得到线段 t�，
∴�t � th � �t，��th � 30�，
∴��t� � �0�，
∴� �t�是等边三角形，

∴�t�� � �0�，�� � �t � 2 3，
∵�� � 2 3，
∴�� � �，�� � 2，
∴h� � 2 3 � 2，�� � � � 2 3，
过 �作 �� � h�于 �，

∴�� � 3
2
�� � 2 3 � 3，

∴三角形 �h�的面积� 1
2
h� � �� � 1

2
� �2 3 � 2� � �2 3 � 3� � 9 � � 3，

1�.【答案】12
【解析】根据图象可知点 �在 th上运动时，此时 t�不断增大，而从 h向 �运动时，t�
先变小后变大，从而可求出 th与 �h的长度．

【解答】根据图象可知点 �在 th上运动时，此时 t�不断增大，

由图象可知：点 �从 t向 h运动时，t�的最大值为 �，
即 th � �，
由于 �是曲线部分的最低点，

∴此时 t�最小，

即 t� � �h，t� � �，
∴由勾股定理可知：�h � 3，
由于图象的曲线部分是轴对称图形，

∴�� � 3，
∴�h � �，

∴� �th的面积为：
1
2
� � � � � 12

18.【答案】��
【解析】通过观察可得第 �行最大一个数为�2，由此估算 2018所在的行数，进一步推算

得出答案即可．

【解答】∵��2 � 193�，��2 � 202�，
∴2018在第 ��行．

19.【答案】原式� 2 � 3 � 3
2
� 3 3 � 9

�
� 1

�

�� � 3
2
．



【解析】根据特殊角的三角函数值、负整数指数幂的意义和绝对值的意义计算．

【解答】原式� 2 � 3 � 3
2
� 3 3 � 9

�
� 1

�

�� � 3
2
．

20.【答案】如图所示，

� �h�为所求作; 如图所示，

� �h�为所求作; 如图所示

� �h�为所求作

【解析】�1�根据中心对称的性质即可作出图形；

�2�根据轴对称的性质即可作出图形；

�3�根据旋转的性质即可求出图形．; ;
【解答】如图所示，

� �h�为所求作; 如图所示，



� �h�为所求作; 如图所示

� �h�为所求作

21.【答案】由已知，�� � �，�t � 12，�� � �
∵h� � �轴

∴�t����h�
∴� �t� �� �h�

∴��
��
� �t

h�

∴ �
10
� 12

h�

∴h� � 20
∴点 h坐标为� � ���20�
∴� � �� �� 80

∴反比例函数解析式为：� �� 80
�

把点 �����0�，t�0��12�代入 � � 䁜�� �得：

0 � �䁜� �
� � 12 �

解得：
䁜 �� 2
� � 12 �

∴一次函数解析式为：� �� 2�� 12; 当� 80
�
�� 2�� 12时，解得

�1 � 10，�2 �� �
当 � � 10时，� �� 8
∴点 �坐标为�10�� � 8�

∴��h�� � ��h�� � ����� �
1
2
� 20 � 10 � 1

2
� 8 � 10 � 1�0; 不等式 䁜�� � � �

�，从函数图

象上看，表示一次函数图象不高于反比例函数图象

∴由图象得，� � 10，或� � � � t 0
【解析】�1�根据三角形相似，可求出点 h坐标，可得一次函数和反比例函数解析式；

�2�联立解析式，可求交点坐标；



�3�根据数形结合，将不等式转化为一次函数和反比例函数图象关系．; ;
【解答】由已知，�� � �，�t � 12，�� � �
∵h� � �轴

∴�t����h�
∴� �t� �� �h�

∴��
��
� �t

h�

∴ �
10
� 12

h�

∴h� � 20
∴点 h坐标为� � ���20�
∴� � �� �� 80

∴反比例函数解析式为：� �� 80
�

把点 �����0�，t�0��12�代入 � � 䁜�� �得：

0 � �䁜� �
� � 12 �

解得：
䁜 �� 2
� � 12 �

∴一次函数解析式为：� �� 2�� 12; 当� 80
�
�� 2�� 12时，解得

�1 � 10，�2 �� �
当 � � 10时，� �� 8
∴点 �坐标为�10�� � 8�

∴��h�� � ��h�� � ����� �
1
2
� 20 � 10 � 1

2
� 8 � 10 � 1�0; 不等式 䁜�� � � �

�，从函数图

象上看，表示一次函数图象不高于反比例函数图象

∴由图象得，� � 10，或� � � � t 0
22.【答案】� � 8 � �0 � 0.1�，� � 12 � �0 � 0.2�，� � �0 � 0.2 � 10，� � �0 �
0.0� � 2，
补全频数分布直方图如下：

; 3�800 � �0.2 � 0.0� � 0.0�� � 113�0，
答：估计日行走步数超过 12000步（包含 12000步）的教师有 113�0名；; 设 1�000 �
� t 20000的 3名教师分别为 �、t、h，
20000 � � t 2�000的 2名教师分别为 �、�，



画树状图如下：

由树状图可知，被选取的两名教师恰好都在 20000步（包含 20000步）以上的概率为
2
20
�

1
10
．

【解析】�1�根据频率�频数�总数可得答案；

�2�用样本中超过 12000步（包含 12000步）的频率之和乘以总人数可得答案；

�3�画树状图列出所有等可能结果，根据概率公式求解可得．; ;
【解答】� � 8 � �0 � 0.1�，� � 12 � �0 � 0.2�，� � �0 � 0.2 � 10，� � �0 � 0.0� � 2，
补全频数分布直方图如下：

; 3�800 � �0.2 � 0.0� � 0.0�� � 113�0，
答：估计日行走步数超过 12000步（包含 12000步）的教师有 113�0名；; 设 1�000 �
� t 20000的 3名教师分别为 �、t、h，
20000 � � t 2�000的 2名教师分别为 �、�，
画树状图如下：

由树状图可知，被选取的两名教师恰好都在 20000步（包含 20000步）以上的概率为
2
20
�

1
10
．

23.【答案】在 �图 � �ht中，∵�h � 3��，th � ���，��ht � 90�，∴�t � ���；

连接 h�，∵th为直径，

∴���h � �t�h � 90�；
∵�� � ��，���h � ��ht，



∴�图 � ��h � �图 � �ht；

∴�h
�t
� ��

�h
，∴�� � �h2

�t
� 9

�
；; 当点 �是 �h的中点时，��与��相切；

证明：连接 ��，
∵��是 �图 � ��h 的中线；

∴�� � �h，
∴���h � ��h�；
∵�h � ��，
∴���h � ��h�；
∴���� � ���h � ���h � ��h�� ��h� � ��ht � 90�；
∴�� � ��，
∴��与��相切．

【解析】�1�由勾股定理易求得 �t的长；可连接 h�，由圆周角定理知 h� � �t，易知

� �h� �� �th，可得关于 �h、��、�t的比例关系式，即可求出 ��的长．

�2�当 ��与��相切时，由切线长定理知 �h � ��，则��h� � ���h，那么��和���h
就是等角的余角，由此可证得 �� � ��，即 �是 �h的中点．在证明时，可连接 ��，证

�� � ��即可．;
【解答】在 �图 � �ht中，∵�h � 3��，th � ���，��ht � 90�，∴�t � ���；

连接 h�，∵th为直径，

∴���h � �t�h � 90�；
∵�� � ��，���h � ��ht，
∴�图 � ��h � �图 � �ht；

∴�h
�t
� ��

�h
，∴�� � �h2

�t
� 9

�
；; 当点 �是 �h的中点时，��与��相切；

证明：连接 ��，
∵��是 �图 � ��h 的中线；

∴�� � �h，
∴���h � ��h�；
∵�h � ��，
∴���h � ��h�；
∴���� � ���h � ���h � ��h�� ��h� � ��ht � 90�；
∴�� � ��，
∴��与��相切．

2�.【答案】证明：∵t�������，



∴��t� � ���t．
∵由翻折的性质可知：t� � t�，�� � ��，��t� � ��t�，
∴��t� � ���t．
∴t� � ��．
∴�t � t� � �� � ��．

∴四边形 ���t为菱形．; �t2 � 1
2
t� � ��．

理由：如图 1所示：连接 ��，交 ��于点 �．

∵四边形 ���t为菱形，

∴t� � ��，�t � �� � 1
2
t�．

∵���� � ���� � 90�，���� � ����，
∴� ��� �� ���．

∴��
��
� ��

��
，即 ��2 � �� � ��．

∵�� � 1
2
t�，�� � �t，

∴�t2 � 1
2
t� � ��．; 如图 2所示：过点 t作 t踨 � �h，垂足为 踨．

∵�t2 � 1
2
t� � ��，�t � �，�t � 2 �，

∴20 � 1
2
�t��t� ��，整理得：�t2 � ��t � �0 � 0．

解得：�t � �，�t �� 10（舍去）．

∵�� � t� � 2 �，�� � 10，
∴�� � ��2 � ��2 � � �．
∵t踨 � �h，�� � �h，
∴t踨������．
∴� �t踨 �� ���．

∴t踨
��
� �t

��
，即

t踨
� �

� �
10．



∴t踨 � 8 �
�
．

∴t� � �� � t踨 � � � � 8 �
�
� 12 �

�
．

【解析】�1�先依据翻折的性质和平行线的性质证明��t� � ���t，从而得到 t� � ��，
接下来依据翻折的性质可证明 �t � t� � �� � ��；

�2�连接 ��，交 ��于点 �．由菱形的性质可知 t� � ��，�t � �� � 1
2
t�，接下来，证

明� ��� �� ���，由相似三角形的性质可证明 ��2 � �� � ��，于是可得到 t�、��、
�t的数量关系；

�3�过点 t作 t踨 � �h，垂足为 踨．利用�2�的结论可求得 �t � �，然后再� ���中依据勾

股定理可求得 ��的长，然后再证明� �t踨 �� ���，利用相似三角形的性质可求得 t踨的

长，最后依据 t� � �� � t踨求解即可．; ;
【解答】证明：∵t�������，
∴��t� � ���t．
∵由翻折的性质可知：t� � t�，�� � ��，��t� � ��t�，
∴��t� � ���t．
∴t� � ��．
∴�t � t� � �� � ��．

∴四边形 ���t为菱形．; �t2 � 1
2
t� � ��．

理由：如图 1所示：连接 ��，交 ��于点 �．

∵四边形 ���t为菱形，

∴t� � ��，�t � �� � 1
2
t�．

∵���� � ���� � 90�，���� � ����，
∴� ��� �� ���．

∴��
��
� ��

��
，即 ��2 � �� � ��．

∵�� � 1
2
t�，�� � �t，

∴�t2 � 1
2
t� � ��．; 如图 2所示：过点 t作 t踨 � �h，垂足为 踨．



∵�t2 � 1
2
t� � ��，�t � �，�t � 2 �，

∴20 � 1
2
�t��t� ��，整理得：�t2 � ��t � �0 � 0．

解得：�t � �，�t �� 10（舍去）．

∵�� � t� � 2 �，�� � 10，
∴�� � ��2 � ��2 � � �．
∵t踨 � �h，�� � �h，
∴t踨������．
∴� �t踨 �� ���．

∴t踨
��
� �t

��
，即

t踨
� �

� �
10．

∴t踨 � 8 �
�
．

∴t� � �� � t踨 � � � � 8 �
�
� 12 �

�
．

2�.【答案】∵二次函数 � � ��2 � 3
2
� � �的图象与 �轴交于点 ��0����，与 �轴交于点 t、

h，点 h坐标为�8��0�，

∴ � � �
��� � 12 � � � 0 �，

解得
� �� 1

�
� � �

�．

∴抛物线表达式：� �� 1
�
�2 � 3

2
� � �；; � �th是直角三角形．

令 � � 0，则� 1
�
�2 � 3

2
� � � � 0，

解得�1 � 8，�2 �� 2，
∴点 t的坐标为� � 2��0�，
由已知可得，

在 �图 � �t�中 �t2 � t�2 � ��2 � 22 � �2 � 20，
在 �图 � ��h中 �h2 � ��2 � h�2 � �2 � 82 � 80，
又∵th � �t � �h � 2 � 8 � 10，
∴在� �th中 �t2 ��h2 � 20� 80 � 102 � th2

∴� �th是直角三角形．; ∵��0����，h�8��0�，
∴�h � �2 � 82 � � �，
①以 �为圆心，以 �h长为半径作圆，交 �轴于 �，此时 �的坐标为� � 8��0�，
②以 h为圆心，以 �h长为半径作圆，交 �轴于 �，此时 �的坐标为�8 � � ���0�或�8 �



� ���0�
③作 �h的垂直平分线，交 �轴于 �，此时 �的坐标为�3��0�，
综上，若点 �在 �轴上运动，当以点 �、�、h为顶点的三角形是等腰三角形时，点 �的

坐标分别为� � 8��0�、�8 � � ���0�、�3��0�、�8 � � ���0�．; 如图

，

�t � ��2 ��t2 � 2 �，th � 8 � � � 2� � 10，�h � �h2 ���2 � � �，
∴�t2 ��h2 � th2，
∴�t�h � 90�．
∴�h � �t．
∵�h������，
∴�� � �t．
设点 �的坐标为����0�，则 t� � � � 2，
∵�������h，
� t�� �� t�h

∴t�
t�

� t�
th
，

∴��
�h

� t�
th
，

t� � t�ht�
th

� ����2�
�

，

�� � t�h�h
th

� 2 ����2�
�

，

�� � �t � t� � 2 � �
��� � 2�

�
�
8 � � ��

�

∵����� �
1
2
�� � ��

�
1
2
�
8 � � ��

�
�
2 �� � � �

�

�� 1
�
�� � 3�2 � �，

当 � � 3时，� ���面积最大是 �，
∴�点坐标为�3��0�．
∴当� ���面积最大时，�点坐标为�3��0�．
【解析】�1�根据待定系数法即可求得；

�2�根据抛物线的解析式求得 t的坐标，然后根据勾股定理分别求得 �t2 � 20，�h2 � 80，
th10，然后根据勾股定理的逆定理即可证得� �th是直角三角形．

�3�分别以 �、h两点为圆心，�h长为半径画弧，与 �轴交于三个点，由 �h的垂直平分线

与 �轴交于一个点，即可求得点 �的坐标；



���设点 �的坐标为����0�，则 t� � � � 2，过 �点作 �� � �轴于点 �，根据三角形相似

对应边成比例求得 �� � 2
�
�� � 2�，然后根据����� � ���t� � ��t��

得出关于 �的二次函数，根据函数解析式求得即可．; ; ;

【解答】∵二次函数 � � ��2 � 3
2
� � �的图象与 �轴交于点 ��0����，与 �轴交于点 t、h，

点 h坐标为�8��0�，

∴ � � �
��� � 12 � � � 0 �，

解得
� �� 1

�
� � �

�．

∴抛物线表达式：� �� 1
�
�2 � 3

2
� � �；; � �th是直角三角形．

令 � � 0，则� 1
�
�2 � 3

2
� � � � 0，

解得�1 � 8，�2 �� 2，
∴点 t的坐标为� � 2��0�，
由已知可得，

在 �图 � �t�中 �t2 � t�2 � ��2 � 22 � �2 � 20，
在 �图 � ��h中 �h2 � ��2 � h�2 � �2 � 82 � 80，
又∵th � �t � �h � 2 � 8 � 10，
∴在� �th中 �t2 ��h2 � 20� 80 � 102 � th2

∴� �th是直角三角形．; ∵��0����，h�8��0�，
∴�h � �2 � 82 � � �，
①以 �为圆心，以 �h长为半径作圆，交 �轴于 �，此时 �的坐标为� � 8��0�，
②以 h为圆心，以 �h长为半径作圆，交 �轴于 �，此时 �的坐标为�8 � � ���0�或�8 �
� ���0�
③作 �h的垂直平分线，交 �轴于 �，此时 �的坐标为�3��0�，
综上，若点 �在 �轴上运动，当以点 �、�、h为顶点的三角形是等腰三角形时，点 �的

坐标分别为� � 8��0�、�8 � � ���0�、�3��0�、�8 � � ���0�．; 如图

，

�t � ��2 ��t2 � 2 �，th � 8 � � � 2� � 10，�h � �h2 ���2 � � �，
∴�t2 ��h2 � th2，
∴�t�h � 90�．
∴�h � �t．
∵�h������，
∴�� � �t．
设点 �的坐标为����0�，则 t� � � � 2，



∵�������h，
� t�� �� t�h

∴t�
t�

� t�
th
，

∴��
�h

� t�
th
，

t� � t�ht�
th

� ����2�
�

，

�� � t�h�h
th

� 2 ����2�
�

，

�� � �t � t� � 2 � �
��� � 2�

�
�
8 � � ��

�

∵����� �
1
2
�� � ��

�
1
2
�
8 � � ��

�
�
2 �� � � �

�

�� 1
�
�� � 3�2 � �，

当 � � 3时，� ���面积最大是 �，
∴�点坐标为�3��0�．
∴当� ���面积最大时，�点坐标为�3��0�．
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